

清华五年 一生铭记

赖新春（物72）



赖新春，本科毕业于清华大学物理系（1992），博士毕业于莫斯科工程物理学院凝聚态物理专业（2001），目前是中国工程物理研究院某所党委书记、副所长。

1987年夏天高考完以后就处于一种茫然的状态，大学录取的情况不清楚，只是觉得中学已经离我们远去。经常会和好同学一起聊天，各自心情复杂，又难以离舍。后来，通知书来了，知道被清华物理系录取了，那时叫现代应用物理系，感觉现代应用物理很神秘、很深奥，也不知道是否能够学得好。

9月的一天，我和中学的几个一同考上北京高校的同学坐上了去北京的火车，一路上很兴奋，聊天聊了很久，但什么也没有记住，只是聊天的感觉很浓很浓。

后来进到学校，才发现这个学校很大，而且北方的风也很大。主楼很雄伟，荒岛很荒凉，礼堂很漂亮。还有很多不知道是何用途的斋。

最先熟悉的是班主任和辅导员，辅导员很和蔼，使我们对集体有温暖的感觉。班主任一来就告诉我们，你们要对国家负责，又让我们觉得沉甸甸的。

记忆深刻的是，开学不久就去了河北军训，军训的生活让我感觉到了军队的艰苦，但也明白了战友的友谊。

军训回来后，系里就安排了一个环节，这个环节我一直记忆深刻，那就是请了一位老师到宿舍和我们座谈，似乎学校知道新生刚入学都很迷茫。来的老师是顾秉林老师，感觉他说话很鼓舞人，也很实在。记得他说的意思大概是，如果你有目标，你朝目标就努力干，如果没有目标，那就好好上课，我们的课程是不错的。

但很快就和同学混熟了，也有了几个要好的同学，感觉上大学真不错。但很快，不错的感觉就被紧张的学习代替了，要好的同学也从开始的相互代替打饭，加上了相互代替占座位，努力学习，这种美好的回忆至今很温馨。

尽管很努力学习，但也无法学得好，会发现有那么优秀的同学。当时，感觉清华的学习生活就是一个字：“严”，对学生严格，对老师也严格。而且每个老师都很负责，学生对某个老师的课意见稍微大一些，老师就可能被换掉。

清华的选修课很广泛，为枯燥的物理学习增添了不少乐趣，也扩大了视野。记得最清楚的是一个老师讲《国际战略学》，老师是专门研究德国总理施密特的，觉得课程很有益，让人觉得眼前一亮。还有就是《英美文学选读》，使得对于英语从工具到

语言有一个跨越。

物理系当时的师资力量不是很雄厚，因为是从工物系分过来的一些老师，教我们的老师当时觉得很普通，但后来很多都成为国内学术界有名的学者。这让我对于清华自强不息、厚德载物的精神有了深刻理解。

现在看来，五年里也曾留下不少遗憾，主要就是觉得花在专业课学习时间不够，英语学习上的时间多了点，那时流行学外语参加考试，但外语的根底毕竟在后来工作中发挥了巨大作用，真不知如何评价。

到了做毕业设计时，感觉导师很不错，会每周参加一次学术讨论，大家都谈谈一周的进展。老师很勤奋，对自己要求也很严格，很多老师晚上能够在实验室干到很晚，让学生们很受教育。

在清华学习到许多知识，但最重要的是学习的能力，这在后来的工作中受用一生。

在四年级学习即将结束时，发现了一个很现实的事情，其它大学的同学都毕业了，而且都很好。那时，和好同学一起聊了很久。

在五年学习即将结束时，感觉春夏秋冬一晃而过，又是一片茫然，不知道后来的工作是什么样的。

然后是工作，也换过许多岗位，但无论到什么岗位工作，是搞科研还是做管理工作，顺利也好，挫折也好，在清华老师那里学到的工作态度都是鼓舞我努力工作的支点，始终在逆境、顺利中牢记和努力做到自强不息，厚德载物。☑

毕业20年感

祁金利（物化7）



祁金利，河北人，清华大学化学理学士（1992），法学硕士（1995），法学博士（2002），曾任清华大学新闻中心副主任、学生部副部长、研究生工作部副部长、定向生工作办公室主任、中央先进性教育领导小组综合组成员、清华大学就业指导中心主任、教育部高校学生司处长等职，现任北京市委《前线杂志》副总编。研究员。北京高校毕业生就业促进会顾问、中国延安精神研究会理事、北京少林五行八法拳研究会副会长。

光阴荏苒，风雨彩虹。时间，既能美化昔日的峥嵘岁月，也使富有激情的往事变得更加难忘！1987年9月，2300名莘莘学子怀着青春梦想，从四面八方汇入了火热的清华园，在紧张与兴奋中，我们开始了大学生活。从此，我们有了一个共同的称呼：七字班同学。

感谢社会和时代的恩赐，在那个只有4%的同龄人才有机会跨入大学深造的时代，我们有幸成了这少数人；而成为清华人，与诸多青年才俊朝夕相处、彼此为伍，又是多少同龄人梦寐以求的渴望！那是何等的难得，何等的机缘，何等的天意！耀眼的青春和燃烧的激情已经永久地留在了我们的记忆里：塞外军营里，一起真刀真枪地摸爬滚打拉开了大学生活的序幕；聆听着校园激昂振奋的《骑兵进行曲》，在“为祖国健康地工作五十年”的口号激励下，挥汗如雨地奔跑于西大、东大和圆明园的湖畔；秉承着行胜于言的校风，实践着“严谨、勤奋、求实、创新”的学风，夜晚自习的比率达到95%以上；荷塘月色下，一起畅想无限地憧憬未来；大礼堂前的草坪上，一起争鸣哲学话题和社会问题……

我们伴随着改革大潮的奔涌与时代相随，和母校、和祖国一起经历了春夏秋冬：我们一起参与了人民共和国40周年华诞庆祝活动，天安门广场留下了伴随五彩烟火起舞的身影和灿烂的笑脸；我们曾一起见证了亚运会会旗第一次在北京上空冉冉升起，也曾为未来的奥运会志愿服务而精心演练；我们一起聆听了小平同志视察南方的讲话，为改革开放新阶段的到来而兴奋；我们一起在大

礼堂听老校长描绘清华美好的蓝图，为母校建设中国特色的世界一流大学而自豪……

年复一年，日复一日，我们向着真正的“清华人”努力，向着“四有”新人努力。母校给予我们一种特别的文化的传承，也培养了我们开放、包容、谦逊的胸襟！和所有的青年一样，我们也有苦闷，也有彷徨，然而我们的血始终是热的，前进的脚步始终没有停下。我们崇拜我们的学长、老师，被他们为人的风范、治学的态度、奋斗的精神所感染，羡慕他们毕业20年、30年聚会上幸福的笑脸。我们也曾经想过：当毕业20年、30年之后，我们的聚会是否也能如此精彩和洒脱？我们的人生是否也似这般充实和无悔？

岁月如泉，岁月如歌，岁月如画。

转眼，我们已经毕业；转眼，我们已经毕业20个春秋。“再过20年我们再相会”，弹指间即成现实。“回首往事心中可有愧”？很欣慰，我们这一群人，在母校自强不息、厚德载物校训的激励下，不论是扎根国内，还是奋斗在大洋彼岸，不论是献身于做学问，还是投身于干实业，绝大多数人都成为自己所在领域的骨干。我们当中，也是群星闪烁：冯军、李劲、龚宇、罗川、李严冰……

人生能有几个火热的20年可以重来！往者不可追，来者犹可鉴。过去的20年永远成为历史，未来的20年、30年就在我们手中。

很幸运，我们处在一个千帆竞发、百舸争流的时代。今天的中国较之于20年前，发展的舞台更广，创造的机会更

多，生活工作的条件更好。人生旅途中，选准目标的困难，确定途径的迷茫，意外事件的干扰，都会给我们带来许多遗憾。也许，没有遗憾，就没有更大的动力；没有遗憾，就没有明日奋斗的方向和目标。

很幸运，我们还处于人生的壮年时期。人生犹如马拉松赛跑，先前阶段的领跑者，不一定是终点的优胜者；而先前阶段的落后者，同样有着成为最后胜利者的希望。从职业发展的角度说，过去的20年，正是我们寻找自己的职业锚、积蓄能量的过程，而接下来的20年正是“风正一帆悬”的重要阶段，是成就人生辉煌的决胜阶段。我们还有机会把心动变成行动，把理想化作现实，把今后的人生篇章写得更好。

喜欢这样一句话：选择了清华，就

是选择了奋斗。是的，只要自强不息精神在你的血液里流淌，无论你走到天涯海角、大海重洋，不论你从事什么专业和事业，你都不会停下自己追求的脚步，生生不息的太阳会伴随你的前行！

喜欢这样一句话：选择了清华，就是选择了责任。这是厚德载物的本质要求。用宽厚的胸怀，去容纳、承载一切，用大爱去回报曾经朝夕相处的师长同学，回报教我育我的母校，回报我们亲爱的祖国，升华我们人生的境界和幸福！

20年的毕业聚会将是一个里程碑，让我们重叙往日的友情，倾诉人生旅程的苦辣酸甜，重温母校的期望和社会的责任；20年的毕业聚会将是一个加油站，让我们畅叙非凡的经历，分享彼此奋斗的壮志与激情，看准前进的方向和

目标快马加鞭！

人的每一步行动都在书写自己的历史。展望未来之路，不论阳光万里还是乌云密布风雨交加，不论一马平川还是沟壑纵横山高水远，我们将心中充满阳光，向着理想的彼岸努力前行！

愿我们相逢于母校跻身世界一流大学时！

愿我们相逢于祖国复兴更胜康乾盛世时！

附：《青玉案》

年华琼瑰已盈怀，凭谁说，重逢处。翘首嗔笑聚灵台。水木清华，几度留连，恰心底花开。

浮云一别星辰好，流水廿年芳菲在。相知毕竟同窗慨，追昔抚今，情高志远，扬帆入蓬莱。

里四散，挤上回家的各趟火车，不久后又如候鸟般返回校园。印象最深的莫过于1992年的最后一个暑假，我们将自己一个个送出校园或送上返乡的火车，歌声中和泪光里，主角一个个离去，送行的人越来越少，颇有些音乐之声电影的味道。

清华以理工科著称，各大院系历史悠久，但入学时经管学院成立才刚刚三个年头，经济系还只有我们一个班，很不起眼，连我们的学号也是很靠后的。渐渐地，我们了解到经济系的渊源，得知其最早成立于1926年，想当年名师云集、才俊辈出，其实并不输于其它院系。再往后，得知经72班是经济系重建后正式招收的第一届本科生，自豪之余，我们反而多了些诚惶诚恐的不安了。

经72班入学恰逢高考制度恢复十周年，改革刚从农村包围城市。记得全班只有一位独生子女，大家远未过上如今衣食无忧的大学生活。骑着自行车穿行在清华园内外，衣着简单，几年都是由一身绿军装、军挎包或军大衣做伴。但清苦的生活掩盖不住对知识的渴求和对未来的憧憬。92年毕业时恰逢治理整顿，留京指标格外紧张，许多同学回到原籍。出乎意料的是，很快我们就赶上小平同志南巡，东方风来满眼春，中国特色的市场经济体制破茧而出。经72班的毕业生们迎来了千载难逢的发展机遇，出国深造、自主创业、服务乡梓，同时也参与到股市基金、入世谈判、银行上市、汇率改革等事件中，在改革开放的大潮中奋力拼搏，始未觉辜负经济系的培育之恩。



我们在五年的五年，是中国经济社会发生巨大变化的时期。改革开放初期，经济领域无论在理论还是实务上，都处于一个探索阶段。经济学还需冠以西方二字，市场机制、证券金融都属于十分新鲜的词汇。现在看来，五年里也曾留下不少遗憾。随着中国经济迈入飞速发展时期，昔日的毕业生已散见在各行各业，五年的学习生活留下更多洗不去的烙印。

首先，大家都忘不了经世济民的己任。经济学需要大师，更需要身体力行者。1994年院庆十周年，朱镕基院长拍完合影即将离去的时候，对在场的数千名同学说，你们每个人都搞好一个企业，中国经济就有希望了。学以致用、行胜于言，是每个人都牢记的座右铭。

其次，关注细节、重视数据成为大家普遍采用的方法。清华经济系的老师们多具有理工科背景，这也是他们为什么重视数据、图表和模型的原因。经济分析或是经营管理，均需要针对实际，提出翔实有据、切实可行的分析解决方案。

最后，珍惜同学情谊，不忘母校和师恩。在校五年间大家不知欢聚过多少次，毕业后成家立业辛苦奔波，同学间的关心与鼓励，永远是自强不息的

动力。2007年适逢入校二十周年，我们八七级的两个班联合设立了“清华经管学院学生平等发展基金”，籍以感谢母校和老师的培养，并希望支持家境困难的年轻学子们能够顺利完成学业、梦想早日成真。

岁月如歌。经72班的五年学习生活，就如同一只歌谣，已经唱起，还将继续。30名学子无论身处何方，仍将铭记母校和老师的嘱托，继续实践着为祖国健康工作五十年的宏愿。



如歌岁月 如影随形

王勇（经72）



王勇，生于陕西，清华大学经济学学士（1992）、工学硕士（1995），现为中国建设银行金融市场部副总经理，高级经济师，注册金融分析师，中国银行间市场交易商协会衍生品专业委员会委员。

1987年9月11日傍晚，清华大学主楼前举行了简短的新生入学仪式，我们30名同学首次相聚在一起。在随后的五年里，每个人都作为经72班的一分子，在清华园学习成长、见证青春；在接下来的二十年里，大家虽然天各一方，但从未觉得遥远，相互间关注鼓励，恰如同仍在校园。

30名同学来自24个省市区，其中半数来自农村和中小城镇，普通话时时夹杂着方言，他们原本相隔是那么遥远。每个寒暑假来临的时候，这一点表现得淋漓尽致：考完试大家总是在最短的时间